

又是一年高考时

■ 柯贤会

今年高考已至，看着来来往往的学子，不由得想起我当年高考的情形。虽然已经过去29年了，但现在回想起来，仍历历在目。

我的老家在汉滨区坝河镇一个小山村，当时村里都很贫困，祖祖辈辈靠种田为生，孩子们大都上完小学、最多上完初中就回家跟着父母种地了，上高中的就更少，能够参加考上大学的几乎没有。我小时候体弱多病，干不了体力活，特别羡慕通过高考上大学进城上班的人，一直觉得考上大学、走出农村、国家会分配一个稳定工作是我最佳的出路，因此我发疯似的学习，学习成绩也不错。父亲看到了希望，咬紧牙关、倾其所有、东拉西借供养我从小学一直读到高中。

1990年，我在安康城区的解放路中学参加高考。说来真怪，考试前我

思想压力突然增大，满脑子想的是父母劳累的身影、亲人期盼的眼神、家庭的负债和十几年的求学时光……心里紧张极了。走进考场时，思想老是集中不起来，连平时会做的题也不会答了。遇到难题，更是如同走进漆黑的隧道不知如何找到出口，考试时间一分一秒地流过，也流走了我的梦想，流走了全家的希望。

高考结束后，我大脑一片空白，垂头丧气地回家，开始了我最为煎熬的一个暑假。那个假期，我们全家笼罩在沉闷的气氛里，谁都不愿多说一个字多说一句话。

眼看9月份到了，我们面临着要不要重读的选择。我当时觉得第一次高考，没有做好充分的学习准备、思想压力太大、没有发挥出应有的水平，心有不甘，还想重读一年。可我深知家里

确实到了山穷水尽的地步，没有经济能力让我复读，为此，我流了好多泪。父亲也想让我复读，但一个老实巴交的农民，在那个年代那个环境下能够供养我和弟弟两个孩子上学，已经算是一大壮举了。父亲心有余力不足，整天唉声叹气，最后我们还是厚着脸皮四处借钱筹资，开始了我的复读生活。

复读那年，我狠下心，拼命一搏，总结第一次失败的教训，认真复习，扎实备考，冷静答题，苍天不负苦心人，一年后，我终于考上了大学，实现了心中的愿望。

在复读的过程中，我遇到了终生难忘的贵人。复习班的校长和班主任，知道我家庭困难时为我免去了一学期的学费；初中同学在我没有钱吃饭时多次给我做饭吃；同班同学，经

常在学习和生活上给我照顾和帮助；我们乡的乡长和村党支部书记，在我考上大学没钱交学费时倾囊相助；还有最关心支持我的亲戚朋友，一直给我物质和精神上的帮助。特别还要感谢一位不知名的好心人，在1991年7月7日高考当天早上，我在安康水西门外看书复习时，不知不觉把夹在书里面的准考证弄丢了，被这个好心人捡到，他一直站在原地等我……

去年，我女儿参加高考，看着她十几年学习的辛苦、考前的焦虑、考后的期盼和录取的兴奋，我也和她一起苦恼、一起高兴，仿佛又回到了我的青春时光。

现在，又到一年高考时。当学子们仍在紧张而积极地为之奋斗时，我相信他们都能考出好成绩，考上理想的大学，实现心中的理想。

吃杜仲树叶长大的乌骨鸡

■ 蔡汝平

听说洛河景观如画，各处散落不同的美，前几日去欣赏了小岚河的灵秀，已是陶醉。同行说，这只是冰山一角。岱峡的溶洞、丰河的飞流、清水河的清幽、凤凰尖的险奇等，都会让人忘情在青山绿水之中。

岱峡是我一直关注的地方，却也一直没有去过的地方。一个岱字，青岱、岱墨、岱宗，无穷的美尽在一字之中。一日天蓝如镜，云白风清，友人约我去看岱峡的杜仲，去看吃杜仲叶长大的乌骨鸡。

杜仲树，我很小时就认识，只知道树皮可以卖钱买米吃，对药性却不甚了解。其实我对杜仲不感兴趣，对乌骨鸡也不感兴趣，对一直念念不忘的岱峡的溶洞很感兴趣，于是，欣然与友人前往。

一路林茂枝密，一路青山如岱，一路风光无限。路是银灰色平坦的水泥路，车在幽林中穿行，如同行走在童话世界。在一座小桥边，车辆驻足。桥下水色清冽，一群鸭子正在水中觅食，它们的羽毛黑中泛光亮金，很是夺人眼

球。桥对面林荫蔽日，高大的杜仲树和竹林拔地而起，中间藏着一条路。走进去，就像走进幻境一般，满眼都是说不出的美。

林子里面便散养着乌骨鸡，林子连着后面的高山，放养了5000余只。见有人来，听到动静，乌骨鸡翅膀竖起，几欲先跑。

听说来了客人，鸡厂负责人陈江赶忙出来，脸上挂着农村人特有的憨厚笑容。

早年，陈江一直在外打工，可睡梦里时常出现的却是家乡的山山水水。于是瞅一个日子，他卷起被子，直接打道回府。靠山吃山，他在家乡办起了乌骨鸡养殖场，学习生态农业的管理模式，建起猪圈，围起山林，形成天然养殖基地，养了30多头猪和5000余只乌骨鸡。目前，这些产品除了销给本地消费者，同时通过苏陕协作搭桥上了江苏常州的扶贫超市。

说着说着，陈天赐来了，他也是这个养殖户的合作经营者，但却是地地道道的江苏人。原来，他之前随朋友来

过一次洛河后，迷上了这里的山水，再加之被一位本地的漂亮女子所吸引，最终留在洛河，成了本地人。他指着路边杜仲树上一种开花的植物对我们说，你们知道这是什么吗？这便是有名的铁皮石斛，这样采下来市场上卖300多元一斤呢。如果晒成干货，一斤价值上万元。

陈天赐的介绍成功地吸引了我们的眼球，我们仔细打量那茎、那花。阳光透过树木，正照在那花上，花折射出绿色的光来，微风轻拂，更显嫩绿娇艳，吹弹欲滴。陈天赐随手摘了一朵，放在嘴里嚼着，他说，铁皮石斛的茎叶都是上好的药食滋补佳品，炖鸡更是绝一。

唐代开元年间的《道藏》中记载中华九大仙草，它们分别是铁皮石斛、天山雪莲、三两重人参、一百二十年何首乌、花甲茯苓、苁蓉、深海珍珠、深山灵芝和冬虫夏草。而铁皮石斛被誉为“救命仙草”，一直以来都是中华九大仙草之首，在我国古代的民间早已得到广泛的应用。

阳虚易补，阴虚难调。在这九大仙草之中，可调阴阳的只有铁皮石斛。一百二十年何首乌和冬虫夏草，而在历代的名医当中，比如华佗、张仲景、孙思邈、李时珍等都用铁皮石斛入药。野生的铁皮石斛长自悬崖峭壁的石缝，或者古树之上，一旦沾到地气就会停止生长。它是吸收阳光雨露生长、却不接地气的仙草。

陈江、陈天赐从外地引进铁皮石斛，根据它的生长特点，让其在杜仲树上生长，一可欣赏，二可食用，三可与乌骨鸡入汤，不仅入口清香四溢，而且满嘴生香，肉味滑嫩细腻，绵长持久。一时洛河水畔岱峡乌骨鸡声名鹊起。

看得兴起，天色渐暗，忽然想起要寻溶洞，却已没有时间。我们就近看了他们种植的生态甜玉米和瓜蒌子产业园。园区里叶子青绿，天是一色纯净的蓝，让人忘了世俗，忘了烦恼，时间和人都安静了下来。偶尔两声鸡鸣传来，余下便是静静的水流声。

紫阳富硒茶交易中心运营

本报讯(通讯员 陈刚)经过一年的紧张筹建和半年的试运营，7月3日，紫阳富硒茶交易中心正式对外运营，标志着紫阳富硒茶产业迈向标准化、集约化、精品化、一体化发展的新阶段。

紫阳富硒茶交易中心位于紫阳县城滨江东路段，总面积3500平方米，是

集茶产品营销、茶业务培训、茶文化展示、茶生活体验等功能于一体的综合服务平台，为县内茶企和广大消费者提供了集中交易场所。中心于去年6月开始筹建，今年1月试运营。

紫阳因茶而名、因茶而兴。紫阳富硒茶交易中心正式建成对外运营，这既是紫阳实施产业强县、文旅兴县战略，

助推脱贫攻坚、乡村振兴的重要载体，也是加快产业融合、引领抱团发展、提升品牌效应、推动茶产业提质增效的有效举措，必将为提升茶品质、弘扬茶文化、振兴茶产业发展发挥积极作用，加快推进紫阳茶产业提质增效，让紫阳“因茶而美，因茶而兴、因茶而富”。

本报讯(通讯员 万宏伟 曹青)7月1日，市公安局汉滨分局组织召开防范电信网络诈骗警媒联席座谈会，安康12家主流媒体和自媒体参加座谈。汉滨分局向与会人员通报了前半年全区电信网络诈骗案件发案情况及面临的形势，发挥自媒体宣传优势，如何提高公众参与反电诈、如何共同做好电信诈骗防范工作进行了讨论和交流。

为有效遏制电信网络诈骗的高发态势，公安机关切实加强与各自媒体的协作配合，充分整合和依托自媒体网络资源，形成积极参与、共同防诈骗新格局，最大限度减少广大人民群众的财产损失。公安机关将与各媒体朋友建立长期合作机制，第一时间联系、第一时间推送诈骗类警情信息，共同做好防范电信诈骗宣传活动。进一步拓宽宣传渠道，

肯请相关媒体开辟防电诈专栏，制作发布发生在汉滨的真实案例，采取群众喜闻乐见的方式，精心开展以案释法等各种宣传，同时，在各自媒体广泛推送下，努力做到家喻户晓，为群众筑牢安全防火墙。



汉滨公安宣讲反电信网络诈骗

陈善科：从泥土中走出来的“土专家”
通讯员 王丽蓉

盛夏时节，汉滨区石梯镇冯山村大山深处的颗粒畜禽养殖农民专业合作社一片生机盎然。走进园区，玫瑰花、百合花、格桑花相继盛开，花香四溢，吸引不少游人在花田里采摘、拍照。举目远眺，只见数千只珍禽正在追逐嬉戏，给美丽的乡村增添了一份生机和活力。

这个园区的业主叫陈善科。他早年外出闯荡，小有成就后选择回乡自主创业。六年来，他在大山深处建立了自己的“世外桃源”。

笔者见到陈善科时，他正在圈舍里忙着给鸡喂食，边忙活边介绍，“园区目前流转土地320亩，种植了120余亩的花椒，20余亩的无花果，林下种植虫草花、百合、药材等，养殖有斗鸡、贵妃鸡、珍珠鸡等特色珍禽10多种共4000余只。每天至少可以生产50余枚新鲜鸡蛋、鹅蛋，当地土鸡蛋1.2元，其他蛋3至7元价格不等。”

独特的地理位置，拥有极好的水源、土壤、光照资源和充沛的饲草资源，最适合发展种植、养殖。园区大力发展“一沟、两岸、三产业”，努力打造特色产业。园区的珍禽、土鸡蛋成为农场主打的产品，已远销西安、四川、湖北等地。

创业初期，为了节省人力成本，从园区规划、平整土地、养鸡、种植苗木蔬菜、加工调配饲料、嫁接果树、包装装箱等，陈善科事事都亲力亲为。但他从不叫苦，反而越干越起劲。创业过程中，陈善科遭遇过很多挫折和委屈，也走了不少“弯路”，但他都咬牙坚持下来，用他自己的话说就是，“幸福从来都不会从天而降，幸福之路没有捷径，只有靠自己的双手，用自己的努力和汗水拼搏而来，靠自己一步一个脚印走出来的。”

奋斗是通往幸福的必由之路，辛勤的汗水终于换来回报。经过近6年苦心琢磨和用心经营，园区逐渐转亏为盈。通过不断尝试和摸索，陈善科自学成才，成为了当地小有名气的“土专家”，他种的果树、药材和养殖的家禽成活率都在90%以上。周围群众经常找他咨询养殖、种植方面知识，他都会耐心细致解答，甚至上门服务，这让他在群众当中口碑极好。

园区规模不断扩大，收益越来越好，陈善科并没有满足现状，他深知搞农业养殖也要讲究品种和档次，也要有自己的品牌，这样才能走得更远。为了更好地发展绿色产品，让更多的人了解



近日，石泉县迎丰镇在蚕茧收购点设置人大代表监督岗，聘请2名人大代表，抽调镇农综站、市场监管所干部做好每日蚕茧收购监督工作。该站今年已收购春茧5.4万斤。

仲夏时节，绿意奔涌，走进白河县城关镇安福村益景基地，工人们正忙着为花卉益景浇水、修枝、施肥、除草……一派繁忙景象。

“现在在基地务工，每天有120元的收入呢，活儿也轻松，我在这里干了五六年了，希望可以在这一里长期干下去。”提起现在的收入，正在给盆景育籽的钱文明难掩内心的喜悦。

现年50岁的钱文明家住安福村十组，2014年因缺技术被评为建档立卡贫困户。他说：“以前只能靠种庄稼维持生计，日子过得紧巴，后来参加了基地免费组织的牡丹采摘、花卉盆景修剪等技术培训，现在在家门口实现了就业，生活有了稳稳当当的保障，还能同时照顾家人。”2019年，他甩掉了“穷帽子”。这一切都得益于绿韵牡丹现代农业园区打造的牡丹基地和益景基地。

“油用牡丹市场前景好，是助力脱贫攻坚的优势产业。”园区负责人黄治纲介绍道。为年龄偏大不能外出务工的贫困户和村民提供就业岗位，让他们在家门口就能赚到钱，这是黄治纲当初创办园区的一份初心。

园区结合安福村自然生长环境，充分发挥企业的资金优势，在精准施策上下功夫，实行“公司+基地+贫困户”的产业扶贫模式，在安福村流转土地2100亩，累计种植牡丹1900亩，带动周边

一些美丽的牡丹花真正成为当地村民的“致富花”。

决战决胜 脱贫攻坚

景区导视 医院标识 办公楼宇 校园文化 城市亮化

地址:陕西省安康市黄沟路兴科明珠

电话:0915-3026833 广告

在安康恒口梅子铺袁家庄，白路坡，是袁家庄的制高点，也是袁家庄人的“居高点”，由白路坡率领的好汉坡、小雁包，海拔不过500米，纵横不过3公里的5000多亩马尾松林，俯视着两匹三里矮丘、一川千亩左右的坝子，以松林的涛声，做出青山演出的配乐，让袁家庄人生出无限的惬意。

马尾松森林里的涛声像从山体的胸腔里发出，浓郁如低空中的雨云，密密麻麻；深沉如远海涨潮的波浪，滚滚不衰。“呼呼”的声浪，让周身有一种别样舒适的震颤，每一块肌肤都得到抚摸，每一处脏器都得到按摩。清新空气的洗浴，犹如一种深切的关怀，让人不忍猝然远离。

松叶似针。千千万万的松针，将徐徐的风儿轻轻挑动，发出气势如宏的音响。于是，松林的清香开始四处漫溢，从白路坡下来，直抵袁家庄人心的深处，让所有的人都带上了青春饱满的优雅，在优雅中展示各自的善良、纯朴和勤劳。

白路在坡。坡上的白路，印证着祖先的足迹。许多年里，白路坡没树，更没松林，连草也生得稀稀拉拉，非常吝啬。突出的是一些地耳(也叫地川)，这还得在有雨水的季节才能生出。

年年月月，白路坡成为放牛娃群体聚会的地方。

在其他人用干牛粪烧苞谷、炒黄豆、烘洋芋的时候，年幼的邝先瞭却做着大人才做的事情——栽树苗。

那时的理想很简单，听说马尾松长得快、枝丫多，他想多栽几棵，几年后到了白路坡就有歇荫的地方。

死了几棵，也活了几棵。活下来的原因，都在“鸡窝”泥巴里。那里泥巴多，能存水，肯成活。

十年来过去，邝先瞭成了大人。成为大人的邝先瞭，不高大，也不英俊。个子不到一米七，脸色黑红，不白净，说起话来，鼻音还显得重重的。

在白路坡植树，这时成了他的终极理想。

邝先瞭认为，只有马尾松林，才是会唱歌的森林，也是吃苦耐劳袁家庄人的森林。

要想实现理想，得先当上袁家庄的带头人。

目的很明确，邝先瞭积极争取加入中国共产党，同时掌握植树技术，以及对马尾松的病虫害防治。

1976年，29岁的邝先瞭如愿当上了袁家庄的村党支部书记。

于是，开始积极地在白路坡上植树，一村人的脚印，都上了袁家庄的制高点。

年幼的马尾松，虽然成片相望，但在刮风的时候，只见起伏不定的长草短草，听不到松涛的呼吸。松针们互相离开着呢，没有耳鬓厮磨的接触，哪有兴奋愉快的笑声？

一位姓杨的老共产党员，被邝先瞭指定为首任护林员。

老杨也是一条黑脸汉子，本是山西人，抗美援朝回国后却落户袁家庄，做了袁家人的女婿。他铁面无私，被称为袁家庄的黑脸包公。

邝先瞭和老杨惺惺相惜。白路坡成了邝先瞭的首善之地。

第一次松涛的声音十分幼稚，细微得像一杯开水上吹气，嘶嘶地，扑扑地，断断续续，似有似无。这已经让邝先瞭无比地兴奋，他闭了眼，躺在两株松树之间，顺着风儿，极力争夺捕捉来自年轻松林的对话。听着松树们轻言细语的温情叙说，他不用翻译，就明白松林们那种调皮的嬉戏。

一年一年，松涛渐渐有了气势。

根本没想到出名的邝先瞭，袁家庄却成了省级明星村。时任陕西省委书记的张勃兴，兴致勃勃到了袁家庄，着实享受了一把松林涛声的招待，认为这是人间最美妙的声音。

积劳成疾的邝先瞭，56岁时却在松林的涛声中瞑目。

名星村的名气，随之告一结束。

名星不明星，予袁家庄的村民，根本不在乎，他们只在乎白路坡上那早晚听得见的松涛声。

松林送来的涛声，没有魔方那样千变万化。但是，它们重复，却从不单调；它们规律，都充满了喜悦。松林里的涛声没有春夏秋冬的区分，只有晴天与雨天的差别。晴天的涛声干爽利落，如阿佤姑娘唱的阿佤山歌；雨天的涛声滞重沉缓，如水磨转盘下“咕噜咕噜”水流的声音。

去白路坡倾听松林的涛声，先得通过林边密不通风、高过头顶的长草，而你刚刚踏向草边，即有人盯着相问，你是熟人、或有熟人相跟，才可进入松林的深处，体会到不见天日的幽谧，感受到直击胸腔的松林涛声。